Организация и функционирование ЭВМ

Контрольная работа №2

Вариант №1

Вопрос №1
Технология образования отрицательных чисел в двоичном виде.

Ответ:

Отрицательные числа можно записывать двумя способами. Первый заключается в том, что самый левый разряд отводится под код знака: 0 означает положительное число, а 1 – отрицательное. В 8-разрядной ячейке 10000011 будет представлять –3: первая 1 означает, что число отрицательно, а остальная часть содержимого ячейки, 0000011, представляет собой 3 (с 5 лидирующими нулями). Такая запись называется знаковым представлением в прямом коде. Этот способ применялся главным образом в ЭВМ начала 60-х годов. Другой способ представления отрицательных чисел напоминает работу 3-разрядного счетчика, используемого во многих бытовых магнитофонах. При обратной перемотке ленты счетчик считает назад; после 000 счетчик показывает 999, затем 998 и т.д. Точно так же, если мы будем вычитать по 1 из 8-разрядного двоичного числа, то после 00000000 будет 11111111, затем 11111110 и т.д. В результате 11111111 можно считать представлением –1, 11111110 – представлением –2 и т.д.

Вопрос №2

Состав системного блока – назначение компонент.

Ответ:

В системном блоке располагаются основные аппаратные компоненты персонального компьютера:  

· микропроцессор - "мозг" машины, который выполняет поступающие на его вход команды, а именно проводит вычисления и дирижирует работой остальных элементов компьютера;  

· оперативная память, предназначенная для временного хранения программ и данных;  

· счетчик времени, который функционирует независимо от того, включена машина или нет;  

· электронные схемы, которые управляют элементами компьютера и обменом данными между памятью и другими устройствами (дисководом, монитором, принтером);  

· накопители на гибких и жестких магнитных дисках. 

В современных персональных компьютерах системный блок часто содержит дополнительные встроенные элементы: дисковод для компакт-дисков (CD-ROM), звуковые карты и др.

Вопрос №3

Обмен данными между процессором и памятью.

Ответ:

При любом обращении процессора в ОП для записи или считывания производится проверка наличия соответствующего блока в кэш. По содержащемуся в адресе номеру блоку из матрицы адресов считывается строка с четырьмя номерами рядов, которые в схемах сравнения сопоставляются с номером ряда в адресе обращения. При обнаружении совпадения (блок находится в кэш) шифратор формирует номер отделения кэш, в котором в позиции, задаваемой в адресе номером блока (колонки), находится запрашиваемый блок. Производится обращение в кэш к адресуемому двойному слову из этого блока по считыванию или записи с установкой разряда действительности. При этом дублирование записи новой информации в ОП производится или не производится в зависимости от того, к какому из указанных выше типов относится данная кэш.

Если нет совпадения номеров рядов, т.е. в кэш нет запрашиваемого блока, он считывается из ОП; адресуемое двойное слово поступает в процессор, а блок записывается в кэш в соответствующую номеру блока внутри ряда колонку, замещая в ней блок, к которому дольше всего не было обращений. Этот блок определяется по состоянию разрядов активности.

Вопрос №4

Разрядность процессора 80286.

Ответ:

Процессор 80286 – 16-пазрядная шина, 16-битные регистры. Мог адресовать 16 Мбайт оперативной памяти благодаря 24-разрядному интерфейсу с адресной шиной.
Вопрос №5

Удобство применения отдельного конвейера  для операции с плавающей точкой.

Ответ:

Микропроцессоры Intel 8086, 80286, 80386 не содержат специальных команд для работы с числами с плавающей точкой. При необходимости проведения расчетов с числами с плавающей точкой каждая операция над этими числами моделируется с помощью нескольких десятков операций микропроцессоров Intel 8086, 80286, 80386. Это сильно снижает эффективность применения компьютера для научных вычислений, при использовании машинной графики и для других применений с интенсивным использованием чисел с плавающей точкой. Поэтому в этих случаях следует использовать компьютеры с установленным математическим сопроцессором. Сопроцессор увеличивает скорость выполнения операций с плавающей точкой в 5-15 раз.

Вопрос №6

Понятие памяти ЭВМ.

Ответ:

Памятью ЭВМ называется совокупность устройств, служащих для запоминания, хранения и выдачи информации. Отдельные устройства, входящие в эту совокупность, называю запоминающими устройствами или памятями того или иного типа.

Вопрос №7

Запоминающие устройства с произвольной выборкой. Примеры реализации.

Ответ:

Способ выборки информации. Различают два основных типа запоминающих устройств: с произвольной выборкой и последовательной выборкой. В первых время доступа к заданному слову не зависит от месторасположения этого слова в памяти, а во вторых – зависит.

В настоящее время наибольшее распространение получили полупроводниковые запоминающие устройства, построенные на БИС (СБИС), каждая из которых содержит большое число запоминающих элементов. Эти элементы обычно объединяются в М ячеек длиной 1, 4 или 8 байт.

Существуют две основные организации ячеек запоминающих элементов внутри БИС и самих БИС в памяти ЭВМ: с одномерной адресацией и двумерной адресацией.

Кристалл ПЗУ 256х8 с одномерной адресацией содержит 256 строк по восемь элементов в каждой. При поступлении на его входы адреса выбираемой ячейки памяти на одном из 256 выходов дешифратора появится сигнал, этот сигнал поступает на входы «Выбор элемента» восьми запоминающих элементов, подключенных к выходу дешифратора. В зависимости от содержимого запоминающего элемента на его линии считывания может появиться сигнал, соответствующий 0 или 1. Таким образом появится код адресуемой ячейки.

При реализации запоминающих устройств с большим объемом памяти (большое число адресов) резко возрастает количество выходов дешифратора адресов. Это усложняет изготовление БИС ЗУ. Для уменьшения числа выходов дешифратора используют двумерную (матричную) адресацию.

Дешифратор строк ПЗУ 256х1 имеет всего 16 выходов, каждый из которых соединен с шестнадцатью запоминающими элементами, составляющими одну строку ПЗУ. Когда на одном из выходов дешифратора появляется единичный сигнал, на его 16 вертикальных линий (столбцов) выводится содержимое запоминающих элементов, расположенных в соответствующей строке.

Электронный переключатель подключает к усилителю считывания один из шестнадцати запоминающих элементов. Выбор этого элемента осуществляется дешифратором столбцов, расположенном в мультиплексоре.

На практике при организации БИС ПЗУ для хранения многобитовых слов запоминающие элементы стараются размещать в матрицы с примерно одинаковым числом строк и столбцов.

Вопрос №8

Модули памяти ЭВМ

Ответ:

SIMM – тип микросхемы памяти (single in-line memory module) с расположением контактов на одной стороне микросхемы. В большинстве компьютеров использовались 72-контактные SIMM, в старых компьютерах применялись 30-контактные SIMM/

DIM – тип микросхем памяти (dual in-line memory module). Наиболее быстродействующие микросхемы памяти типа SDRAM с 168 контактами.

Вопрос №9

Интерфейс IDE – общие сведения. Достоинства и недостатки.

Ответ:

Предложенный в конце 80-х годов интерфейс IDE (Integrated Drive Electronics) очень быстро завоевал широкую популярность среди производителей и пользователей персональных компьютеров. Основными причинами быстрого и широкого распространения нового интерфейса послужили невысокая цена устройств, простота их установки и эксплуатации, а также высокий уровень совместимости устройств IDE. IDE уступает по скорости обмена с дисками и ряду других параметров интерфейсу SCSI, однако для большинства пользователей производительность играет меньшую роль, по сравнению с совместимостью, простотой и стоимостью устройств.  Первоначальная версия стандарта IDE обеспечивала возможность подключения к компьютеру четырех винчестеров и позволяла обмениваться данными с диском на скорости до 10Мбайт/сек. Подключение четырех устройств, предусмотренное спецификацией IDE, в компьютерах семейства IBM PC AT, в спецификации ATA/IDE реализовано не было. Кроме того, совместное использование стандарта ATA и программного интерфейса Int 13 BIOS ограничивало размер дисковых устройств 528Мб. Другим существенным ограничением стандарта IDE/ATA является невозможность подключения к контроллеру IDE каких-либо устройств, за исключением винчестеров. Присущие интерфейсу IDE/ATA ограничения тормозили развитие недорогих компьютерных систем, рассчитанных на массового пользователя, в связи, с чем целый ряд фирм предпринял попытки расширения возможностей классического IDE. Наибольших успехов на этом пути добилась компания Western Digital, разработавшая спецификацию Enhanced IDE (EIDE), позволяющую использовать диски, размер которых превышает 528 Мб, и обеспечившую реальную возможность подключения к компьютеру до четырех устройств IDE (не только винчестеров, но и приводов CD-ROM или стриммеров).

Вопрос №10

Сканеры – устройство, общий принцип работы.

Ответ:
Сканеры выпускаются в четырех конструктивах – ручном, листопротяжном, планшетном и барабанном.

Ручные сканеры – обычные или самодвижующиеся – обрабатывают полосы документа шириной около 10 см и представляют интерес, прежде всего для владельцев мобильных ПК. Они медлительны, имеют низкие оптические разрешения (обычно 100 мм на дюйм) и часто сканируют изображения с перекосом. Но зато они недороги и компактны.

В листопротяжном сканере, как в факсимильном аппарате, страницы документа при считывании пропускаются через специальную щель с помощью направляющих роликов (последние  зачастую становятся причиной перекоса изображения при вводе). Таким образом, сканеры этого типа непригодны для ввода данных непосредственно из журналов или книг. В целом возможности применения листопротяжных сканеров ограниченны, поэтому их доля на массовом рынке снижается.

Планшетные сканеры весьма универсальны. Они напоминают верхнюю часть копировального аппарата: оригинал – либо бумажный документ, либо плоский предмет – кладут на специальное стекло, под которым перемещается каретка с оптикой и аналого-цифровым преобразователем (однако существуют «планшетники», в которых перемещается стекло с оригиналом, а оптика и АПЦ остаются неподвижными, чем достигается более высокое качество сканирования). Обычно планшетный сканер считывает оригинал, освещая его снизу, с позиции преобразователя. Чтобы сканировать четкое изображение с пленки или диапозитива, нужно обеспечивать подсветку оригиналов как бы сзади. Для этого и служит слайдовая приставка, представляющая собой лампу, которая перемещается синхронно со сканирующей кареткой и имеет определенную цветовую температуру.

Барабанные сканеры, по светочувствительности, значительно превосходящие потребительские планшетные устройства, применяются исключительно в полиграфии, где требуется высококачественное воспроизведение профессиональных фотоснимков. Разрешение таких сканеров обычно составляет 8000-11000 точек на дюйм и более.

В барабанных сканерах оригиналы размещаются на внутренней или внешней (в зависимости от модели) стороне прозрачного цилиндра, который называется барабаном. Чем больше барабан, тем больше площадь его поверхности, на которую монтируется оригинал, и соответственно, тем больше максимальная область сканирования. После монтажа оригинала барабан приводится в движение. За один его оборот считывается одна линия пикселей, так что процесс сканирования очень напоминает работу токарно-винторезного станка. Проходящий через слайд (или отраженный от непрозрачного оригинала) узкий луч света, который создается мощным лазером, с помощью системы зеркал попадает на ФЭУ (фотоэлектронный умножитель), где оцифровывается.
